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(Redatto ai sensi dell’art. 32 Regolamento del Consiglio Comunale e degli altri organi istituziona-
li)

L’anno  2022 (duemilaventidue) il giorno  11 (undici) del mese di  ottobre, la Commissione
Prima e�  convocata alle ore 16:30, in modalita�  online secondo quanto previsto dal dispongo del
Presidente del Consiglio Comunale Prot. N° 109985 del 31 marzo 2022, 
per trattare il seguente ordine dei lavori:

 Comunicazioni del Presidente;
 Esame ed espressione di parere sulla Mozione n. 791-2022 “Il Comune di Firenze rico-

nosca l’iscrizione anagrafica a chiunque vive sul suo territorio”, proponenti: Dmitrij Pa-
lagi,  Antonella Bundu.  Sara�  presente in audizione l’Assessora all’Anagrafe,  Elisabetta
Meucci;

 Esame ed espressione di parere sulla Mozione n. 796-2022 “Un mezzo elettrico per il
“Bibliobus” di Firenze”, proponenti: Massimo Fratini,  Renzo Pampaloni, Enrico Conti,
Donata Bianchi, Patrizia Bonanni;

 Approvazione dei verbali delle sedute precedenti;
 Varie ed eventuali.

Per la Struttura Autonoma del Consiglio comunale sono stati invitati: 
Luca Milani, Presidente del Consiglio Comunale
Dott. Riccardo Nocentini, dirigente
Sabrina Sezzani, P.O

Sono presenti: Mario Rizzuti, per la diretta streaming;
Cristina Ceccarini, per la segreteria di commissione,

Sono presenti inoltre: la Consigliera Antonella Bundu in qualita�  di proponente la mozione n.
791-2022; L’Assessora all’Anagrafe, Dott.ssa Elisabetta Meucci; la Direttrice dei Servizi Territo-
riali, Dott.ssa Carla De Ponti; il Dirigente dei Servizi Demografici, Dott. Iacopo Giannesi

Sono collegati telematicamente le/i Consigliere/Consiglieri:  
ore 16:30 Ubaldo Bocci; Enrico Conti e Franco Nutini in sostituzione della Consigliera Barbara
Felleca; ore 16:31 Mario Razzanelli; ore 16:32 Massimo Fratini; ore 16:36 Emanuele Cocollini;
Angelo D’Ambrisi e Letizia Perini.

Assume  la  presidenza  Massimo  Fratini  in  qualita�  di  Presidente.  La  segretaria  procede
all’appello per accertare la  presenza delle/dei Consigliere/Consiglieri:

CARICA NOMINATIVO SOSTITUITO/A DA
Presidente Massimo Fratini
Vicepresidente Ubaldo Bocci
Componente Emanuele Cocollini
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Componente Enrico Conti
Componente Angelo D’Ambrisi
Componente Barbara Felleca Franco Nutini
Componente Letizia Perini
Componente Mario Razzanelli

Il Presidente apre la seduta alle ore 16:36 essendo presente il numero legale.

La Commissione tratta il seguente argomento: Esame ed espressione di parere sulla Mozione
n. 791-2022 “Il Comune di Firenze riconosca l’iscrizione anagrafica a chiunque vive sul suo
territorio”, proponenti: Dmitrij Palagi, Antonella Bundu. Audizione dell’Assessora all’Anagrafe,
Elisabetta Meucci e relativi tecnici.
 
Prende la parola la Consigliera Bundu per illustrare l’atto nel quale si chiede l’impegno del
Sindaco e dell’Amministrazione ad avviare un confronto con il Consiglio comunale e i Servizi
anagrafici  per trovare soluzioni definitive che riconoscano i  diritti  dovuti  alle persone che
fanno  richiesta  di  residenza,  nel  rispetto  di  quanto  previsto  dal  quadro  costituzionale.  In
particolare aprendo una discussione sugli elementi "ultronei" rispetto ai dettati della vigente
normativa in materia anagrafica (quali, a titolo di esempio, obblighi di firma, prese in carico da
parte  dei  servizi  sociali,  cancellazioni  “rapide”).  A  dare  seguito  agli  impegni  previsti  dalla
mozione 2018/01907. A rivedere il quadro normativo e regolamentare del Comune di Firenze
secondo quanto stabilito dalla Corte d’Appello di Firenze (n. 2909/2018) nel 2022.

Alle ore 16.38 si connette telematicamente la Consigliera Patrizia Bonanni.

Prende la parola l’Assessora all’Anagrafe per precisare che e�  intenzione dell’Amministrazione
riorganizzare  la  questione  anagrafica  dei  senza  fissa  dimora  riformulando  alcune  linee  di
comportamento provenienti dagli atti citati nella mozione. Questa riforma vedra�  la luce tra
circa venti giorni ad opera di una delibera del Sindaco. L’Assessora ricorda che sulla natura del
diritto di residenza si e�  gia�  pronunciata, in linea con quanto disposto dalla sentenza di appello,
quando ha dovuto affrontare un Question Time presentato dal Consigliere Montelatici e una
domanda  di  attualita�  presentata  dalla  Consigliera  Bundu.  Il  diritto  di  residenza,  precisa
l’Assessora, e�  un diritto che non puo�  essere attenuato se non attraverso un provvedimento che
abbia forza di legge. La delibera di cui si faceva cenno sopra riconosce la residenza ai senza
fissa dimora presso un indirizzo virtuale – Via dei Leoni n. 35 – mentre non sara�  riconosciuta
nessuna residenza presso immobili  occupati.  La cancellazione dei senza fissa dimora dalla
residenza virtuale seguira�  le stesse regole e termini della cancellazione dei cittadini residenti.

Alle 16.57 si connette telematicamente il Consigliere Fabio Giorgetti

Intervengono le/i Consigliere/Consiglieri: Cocollini e Razzanelli.

Alle ore 17.12 si connette telematicamente il Consigliere Jacopo Cellai. 

Alle  osservazioni  dei  Consiglieri  ripondono  l’Assessora  e  la  Direttrice  precisando  che  la
delibera che si andra�  a presentare risponde all’esigenza di dare seguito alla sentenza e che in
materia di residenza le regole vengono statuite dal legislatore e pertanto il Comune non puo�
sottrarsi all’applicazione di dette regole.



Alle ore 17.27 si connette telematicamente il Consigliere Federico Bussolin.
Alle ore 17.36 si disconnette telematicamente il Consigliere Emanuele Cocollini

Il Presidente Fratini rende la parola alla Consigliera Bundu per la replica finale.

Alle ore 17.54 si disconnettono telematicamente la Consigliera Perini e il Consigliere Bussolin

Il  Presidente  Fratini  propone  una  versione  emendata  dell’atto  che  viene  accolta  dalla
proponente.

Non  essendoci  ulteriori  richieste  di  intervento,  il  Presidente  Massimo  Fratini  pone  in
votazione il seguente atto: Mozione n. 791-2022 “Il Comune di Firenze riconosca l’iscrizione
anagrafica a chiunque vive sul suo territorio”, proponenti: Dmitrij Palagi, Antonella Bundu.
Esito: Parere favorevole con emendamenti accolti dal proponente.
Presenti: 8
n. 6 (sei) voti favorevoli (Fratini, Bonanni, Conti, D’Ambrisi, Nutini, Giorgetti)
n. 1 (uno) voti contrari (Cellai)
n. 1 (uno) astenuti (Bocci)
Il Consigliere Razzanelli non ha risposto alla votazione.

Il Presidente Fratini passa al seguente punto all’ordine del giorno che tratta il seguente argo-
mento: Esame ed espressione di parere sulla Mozione n. 796-2022 “Un mezzo elettrico per il
“Bibliobus” di Firenze”, proponenti: Massimo Fratini, Renzo Pampaloni, Enrico Conti, Donata
Bianchi, Patrizia Bonanni.
Il Presidente Massimo Fratini illustra la Mozione in parola nella quale si chiede al Sindaco di
valutare l’opportunita�  di  dotare il  servizio di  biblioteca itinerante “Bibliobus” di  un nuovo
mezzo a trazione elettrica, anche ricorrendo ai finanziamenti europei previsti per la mobilita�
sostenibile.
Non  essendoci  richieste  di  intervento,  il  Presidente  Massimo  Fratini  pone  in  votazione  il
seguente  atto:  Mozione  n.  796-2022  “Un  mezzo  elettrico  per  il  “Bibliobus”  di  Firenze”,
proponenti: Massimo Fratini, Renzo Pampaloni, Enrico Conti, Donata Bianchi, Patrizia Bonanni.
Esito: Parere favorevole.
Presenti: 7
n. 7 (sette) voti favorevoli (Fratini, Bocci, Bonanni, Conti, D’Ambrisi, Nutini, Razzanelli)
I Consiglieri Cellai e Giorgetti non rispondono alla votazione.

Il Presidente Massimo Fratini chiude la seduta alle ore 17:58.
 
L’appello finale viene sostituito con l’appello relativo alla votazione dell’atto

La Segretaria                                                                                                         Il Presidente
Cristina Ceccarini                                                                                                 Massimo Fratini

 



Verbale, letto, approvato e sottoscritto nella seduta del 30/11/2022


